

fel, nem volna-e helyes, ha mielőtt hajók építésébe fognánk, megvárnók az orosz-japán háboru végeredményét. Ilyen bizonytalan terminusba a hadvezetőség azonban nem mehet bele, mert hát ki tudja, mikor végzik be ezt a háborut. A magyarok előreláthatólag pénteken vagy szombaton kezdik meg a plénumba való tárgyalást és ez a tanácskozás aligha vesz többet néhány napnál igénybe.

Ilyetén formán a delegációk tárgyalásai június hó 5-én vagy 8-án véget érnek és a képviselőház június hó 8-án ismét összeülhet. Értesülésünk szerint Tisza István gróf kormányelnök a képviselőház első ülésén két hónapi újabb indemnitást kér, mert az ezidőszerinti június hó végével lejár.

EGYHAZ és ISKOLA.

Az egyházkerület közgyűlése.

Nagy napja van ma a hajduk városának, a kálvinista Debrecennek. A tiszántuli református egyházkerület vénei összegyűlnek benne és meghányják-vetik az egyház ügyes-bajos dolgait.

Összeülnek a kálvinista vének, kiknek dicső, nyakas ősei hajdanta olyan gyakran voltak őrei a hithűség mellett a magyarságnak, a magyar nemzetiségnek, a hagyományos nemes erényeknek. Nem ok nélkül nevezték el Kálvin hitét — magyar vallásnak. Magyarok is voltak hivei mindég. Ezt a nemzeti küzdelmek idején, az elnémetesítés veszedelmekor gyakorta bebizonyították.

— És bizony mondom, ma is, mikor mindjobban elnémetiesedünk, mikor minden idegeuséget majmolunk, nagy szükség volna az ő erélyes cselekvésükre! De ma már csak az egyház ügyeivel, bajaival foglalkoznak. Az pedig szintén van elég...

Aki pedig ma reggel ájtatos imádsággal fogja megnyitni a gyülekezetet, az az őszfejú, de fiatal, erőslelkű főpap, ma ünnepet ülend. Az egyházkerületi gyűlés megnyitás huszonötödik fordulójának ünnepe. Tizenharmadik éve éppen, hogy vállán viseli a püspökség terhes méltóságát. Minden évben kétszer vala a kerületnek gyűlése és ez a huszonötödik... Nagy idő, de legyen — és szívüknak ez az őszinte óhajta igaz szeretetből fakadt — még nagyobb!

... Nagy napja van ma Debrecen városának. És e napon te bölcs, galamb fehérfejű főpap és ti mind, magyar lelku kálvinista hives, örömmel üdvözlünk beneteket!...

A tiszántuli ev. ref. egyházkerület a mai napon kezdi meg tavaszi közgyűlését. Tizenhárom egyházmegye vezető emberei jöttek el már tegnap, hogy az egyház ügyeit elintézzék.

Ugy volt, hogy Tisza István gróf miniszterelnök maga is lejön a közgyűlésre, de ez a tervbevett látogatása a kozbejött delegáció-ülések miatt elmarad. Erről levélben értesítette a püspökséget és kimentette magát. Kivüle elmaradtak

még a közgyűlésről Hajnal István dr. békés-bánati főgondnok és Dóczy Imre egyházkerületi középiskolai főügyelő.

Ma reggel a közgyűlés megnyitása előtt az esperesek tisztelegnek Kiss Aron püspöknél és együtt testületileg vonulnak föl a főgimnázium nagytermébe, ahol a gyűlés lesz. Kilenc órakor a püspök ünnepi imával nyitja meg a közgyűlést.

Azután kezdetét veszi a tárgysorozat tárgyalása, amely összesen 82 pontból áll s ezek közül 12 bírósági ügy. A tárgysorozat letárgyalása legalább három napot fog igénybe venni. Szóval ilyen nagy közgyűlése az egyházkerületnek még egyáltalán nem volt.

A tárgysorozat kiemelkedőbb részei a következők: A szatmári tanítónképzőintézet tovább fejlesztésének és az új énekeskönyvnek a tárgyalása. Szó lesz a lelkészek fizetésrendezéséről. A kerület több új egyházat fog szervezni, mi a reformátusság erősödésének örvendetes bizonyítéka. Dönteni fognak a főgimnázium igazgatói választásának ügyében Sinka Sándor és Karay Sándor között. Azután lesz még három választás. Karsa István dr. és K. Kiss József nyugalmában vonulása és Kovács Lajos elhalálása folytán megüresedett magyar magánjogi, a főgimnáziumban természettani és számtani, a tanítónképzőintézetben a természetrajzi tanszéket fogják választás útján betölteni. Tervbe vették a vallásitanítás reformálását és e célból új tankönyveket hoznak be a középiskolákba. Az egyházkerület három főgimnáziuma van a továbbfejlesztés és kiegészítés örvendetes útján. Es pedig a karcagi, hajdunánási és hajduböszörményi. Ujtitást szándékoznak behozni a tanárképzésben, még pedig hogy az protestáns alapokon történjék. Különös tekintettel arra, hogy a gyakorlati kiképzés is már ilyen szellemben haladjon. Végül a tizenhárom egyházmegye ügyeit, amelyben a kerület illetékes, elbirálják.

A közgyűlés tagjainak tiszteletére 25-én és 27-én, azaz szerdán és pénteken Kiss Aron püspök diszebedet ad saját lakásán.

Csütörtökön 26-án Degenfeld József gróf főgondnok ad diszebedet a Bikaszálló étkezőjében.

Tegnap délután 4 órakor a főgimnázium kistermében Zsigmond Sándor egyházkerületi főjegyző elnöklése mellett előértekezlet volt. Az előértekezleten élénken megtárgyalták a közgyűlés főbb dolgait.

Puky Gyula lemondása. Puky Gyula Hajdúvármegye volt főispánja lemondott az egyházi tanácsbírósról és erről az elhatározásáról az egyházkerület vezetőségét értesítette.

Pályázat tanítói állásokra. Tegnap déli 12 órakor járt le a főváros iskoláival üresedésben levő és ujonnan szervezett tanítói állásokra a pályázat határideje. Ilyen állások: a főreál és felső kereskedelmi iskolai nyolc tanári állás; két igazgatói és huszonnyolc tanítói állás a polgári iskoláknál; négy igazgatói állás, valamiat az ujonnan szervezett tanítói és tanítónői és vivónői állások. Ezekre az állásokra tegnap délig 1580 folyamodás érkezett be a főváros iktatóhivatalába.

Tanítónképzőtanárok országos gyűlése. Győről írják: A pünkösdi ünnepek alatt tartotta meg a tanítónképző intézeti tanárok országos egyesülete VIII. közgyűlését

Győrött. A helyi rendező bizottság vezetői voltak gróf Laszberg Rudolf főispán, a ki egyidejűleg a vallás- és közoktatásügyi minisztert képviselte, továbbá gróf Széchényi Miklós győri püspök és Fehér Ipoly pannonhalmi főpapát. — A rendező-bizottság elnökei Goda Béla alispán, Wenezs Jenő polgármester-helyettes és Kuliszéky Ernő tanfelügyelő voltak. A tanárok zöme élükön dr. Kovács János pedagógiai tanár vasárnap délután 5 órakor gyorsvonattal jött Budapestről. A kongresszusi gyűlés 23-án délelőtt 9 órakor kezdődött a városbáz disztermében. Az ülés után 150 teritökü banket volt a győri vigadóban. Laszberg Rudolf gróf főispán a királyra mondott pohárköszöntője általános lelkesedést keltett. Ezután a pohárköszöntők egész sora következett.

A kereskedelmi szakiskolai tanárok orsz. egyesülete pünkösdi vasárnapján Székesfehérvárt megtartott közgyűlésén Berzeviczy Albert minisztert tiszteletbeli tagjává választotta és öt táviratilag üdvözölte. A miniszter az egyesület üdvözlétére a következő távirattal válaszolt: Nagyságos Szuppán Vilmos urnak Székesfehérvár. Fogadják szives üdvözlétükért és a tiszteleti taggá történt megválasztásomban nyilvánuló megtiszteltetésért, őszinte köszönetemet. Az ügyet, melynek érdekében összegyűltek, magam is szívesen fogom viselni és előmozdításánál számítok szakavatott buzgó támogatásukra. Berzeviczy.

H I R E K.

Tavaszi séták.

— Orbán napja. — A városi muzeum. —

A gazda ember mindig bizonyos félelemmel néz Orbán napja elé. És méltán, mert igen sokszor megtörtént már, hogy ennek a jámbor férfinak nevenapján oda lesz az emberek vetése. Szervác, Pongrác, Bonifác sem valami jószívű ember a kalendáriumban, miért is fagyos szenteknek nevezi őket a nép. De Orbán még ezeknél is fagyosabb és egy német statisztikus azt állítja, hogy hatvankét évi megfigyelése után arra jött rá, hogy ötvenhat évben Orbán napján mindig nagyot esett a hőmérséklet. Bizonyára sokan emlékeznek az 1876-iki Orbán napra. midőn a vetések javarészből elfagytak.

Nem tartozik ide annak a vitatása, vajon esetleges-e és az Orbán napi hideg, vagy valami oka van a hőmérséklet hirtelen változásának. Annyi bizonyos, hogy a tapasztalat arra tanította az embereket, hogy féljenek e különben jámbor férfitul. Az idén is hűvösen köszöntött be Orbán apó, reméljük azonban, hogy az éjszakai hűvös idő kárt nem tett sem a szántóföldeken, sem a szőlőkertekben. Kevés gáncs is érte őkegyelmét és a kritikus nap elmulván, gazdáink bizodalommal nézhetnek a termés elé.

A muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelősége felvette immár tervzetébe a debreceni városi muzeum állami támogatását. Legutóbb tartott ülésében ugyanis szó esett a nálunk felállítandó muzeumról is és most már biztosan remélhetjük, hogy kedvező elintézkést nyer ez a régen vajudó kérdés.

Nem szabad azonban ennek felemlítését megfelekednünk Lőkövits Arthur-ról, ki szép és igen érdekes gyűjteményével ezen felállítandó muzeum alapját megvetette és ezen nemes áldozatkészségével az ügyet ébren tartotta. Ezen gyűjtemény nemcsak azért értékes, mivel sok ritkaság számba menő műtárgya

tartalmaz, hanem azért is mivel azokat egy hozzáértő, e szakban jártas ember állította és gyűjtötte össze. A létesítendő városi muzeum ékessége lesz az a gyűjtemény, mely a Löfkovits Arthur előzetes készítéséből készített díszes szekrényekben nyer állandó otthont.

A hatvanutcai lakosok panaszkodnak a kis lófejűre, hogy nagy port ver fel. A város meg a helyi vasút pedig azon vitatkoznak, hogy ki tartózik kiközvetni a sinpár közöket. Ezt se tudom, hogy kitarozik, de elvégre is úgy kell ezt a kérdést megoldani, hogy a hatvanutcaiak panaszja megszűnjék. Egyszer majd csak kitűnik az aktákból, hogy ki tartózik a kövezés fogantatásával. A tanács ne parlamentirozson, hanem fogjon a kövezéshez s ha igaza van, a költségeket hajtsa be a helyi vasúton.

* **Tisza István gróf elmaradása.** Tisza István gróf miniszterelnök több ízben kifejezte a szándékát, hogy — ha csak lehetséges — részt vesz a tiszántuli ev. ref. egyházkerület közgyűlésén. Ugy is volt, hogy a miniszterelnök, aki a pünkösdi ünnepeket Geszten töltötte, Gesztről ma Debrecenbe érkezik. A miniszterelnök azonban, nagy elfoglaltsága miatt, nem jöhetett el, miért is az egyházkerületi közgyűlés elnökségéhez intézett levélben kimentette távolmaradását.

* **A király az új telefon palotában.** Őfelsége a király ma szerdán délután 1 órakor látogatást tesz a budapesti telefonhálózat új palotájában. A király fogadására megjelennek Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter, Serényi Béla gróf államtitkár, Szalay Péter min. tanácsos posta és távirada elnökgazdát, Balla Pál műszaki tanácsos a telefonhálózati igazgatója, Kolozsváry Endre posta és távirada igazgató, a műszaki osztály vezetője, Demény Károly, posta és távirada igazgató és Szegfű Mátyás titkár. A király végig nézi az összes helyiségeket s a látogatás egy órát fog igénybe venni.

* **A polgármester beteg.** Kovács József városunk polgármestere megbetegedett és orvosa tanácsára a szobát őrizni kénytelen. A városházán hivatalos helyettese végzi helyette teendőit.

* **A debreceni egyetem alapja.** A debreceni létesülő egyetem összes alapja egy hiteles és pontos kimutatás szerint 1,350.881 korona és 18 fillér. Ez összegből Debrecen város alapítványa 200.000 koronát, a debreceni egyház pedig 100.000 koronát tesz ki.

* **A pécsi püspökség betöltése.** Budapestről, beavatott forrásból kapjuk a következő értesítést: Régen okozott püspökség betöltésének kérdése annyi nehézséget, mint most a pécsi püspökségé. Erős, mondhatni késhégyig menő harc folyik a jelöltek ellen és érdekében. Hír szerint két jelöltről van szó: Várady Árpád címzetes püspök, kultuszminiszteri osztálytanácsosról és gróf Zichy Gyula, a pápának belső kamarásáról, aki testvéröccsese gróf Zichy János országos képviselőnek, a néppárt vezérének. A harc már hónapok óta tart a jelöltek érdekében Budapest és Róma közt, de beavatottak szerint a versenyben e pillanatig még mindig Várady dr. vezet, s van remény arra, hogy hosszú küzdelem után mégis csak ő nyeri el a pécsi püspökséget. De

bármiként dől is el a kocka; mindegyik püspök-jelöltben kiváló egyházfőt nyer az elárvult pécsi egyházmegye.

* **Eltörölték a zárórát.** A vendéglősök és kávéosok kérelmére a főkapitány eltörölte a zárórát. Egyelőre kísérletképpen csak ideiglenesen a nyári hónapokra. Ha azután ennek az ideiglenes határidőnek az elteltével a záróra mellett felhozott érvek gyakorlati erejűvé válnak, a régi zárórás rendszer újra életbe lép. Mi azonban hisszük és reméljük, hogy erre nem kerül sor. Nincs is semmi szükség a záróóra; sőt éppen a közrend és az erkölcs érdekében való a korlátlan nyitva tartás joga; mert akkor nem bujkál a mulató és a rendőrség biztosabban ellenőrizhet. A mi pedig a városi atyák és a közönség kényelmének jogos igényeit illeti, ezek határozottan megkövetelik, hogy a záróra rendszer többé vissza ne térjen Debrecenben.

* **Sok hüho semmiért.** A bíróságok azokat a sertéskereskedőket és hentéseket, a kikről annak idején rettenetes vádak kerültek torgalomba s mert a betű türelmes, az ujságokba is, — egytől egyig teljesen fölmentették minden vád alól. Mi már akkor, a midőn azokat a híreszteléseket hühósan feltűjték, tartózkodtunk a megvádolt egyének nyilvános meghurcolásától. Most, a mikor az ügy iratai lezáródtak, a *Közgazdaság*. Grünvald József debreceni szaklapja a következőket írja az esetről:

A vésses sertések husának értékesítésével vádolt debreceni sertéskereskedők ésiparosok hihágási ügyében a debreceni bíróságok már itéltek s az összes vádlottakat a terhükre rótt vádak alól felmentették. A midőn ezen nagy port felvert és mint országos botrányt a fővárosi lapokban is tárgyalt ügy ilyen befeljegzéséről ezennel megemlékezünk, két irányban kell nyilatkoznunk. — Az egyik az, hogy azoknak a hírlapoknak és helyi tudósítóknak, kik az ügyről a fővárosi lapoknak rémes dolgokat küldöttek be közlés végett, eljárását elítéljük, a kik csupa szenzáció hajhászásból a közegészség ellen elkövetett merénylőként tüntették fel az állítólagos kihágás ügyét, nem gondolva meg, hogy ezáltal nem csak tisztességes polgárok becsületében gázolnak, hanem, hogy Debrecen város régi jó hírnévének örvendő sertéskereskedelmének és hentes-iparának is rendkívül sokat ártottak. Másik megjegyzésünk pedig az, hogy azok a hatóságok, melyek a fenförgő kérdésben az előzetes vizsgálatot teljesítették, a jövőre nézve merítsenek okulást ez eredményből, és legyenek diszkrétebbek azokkal a hírlaptudósítókkal szemben, a kik mindenből hajszát szeretnek csinálni, a kik meggondolatlanul gyanusítanak egyeseket, de a kik midőn a sok hüho semmivé törpült, a becsületükben megsértett, a hírlapokban meghurcolt egyéneknek megfelelő elégtételt adni nem képesek. Mert az, hogy a bíróságoknak felmentő ítéletét egyszerűen csak regisztrálják, nem elégtétel ám annak, a ki hónapokon át a nyilvánosság előtt — mint utóbb kiderült teljesen ártatlanul — pellengére volt állítva. Azért hát uraim, több lelkiismeretességet!

* **Tíz éves találkozóra** gyűltek egybe az 1904. évi alsófokú kereskedelmi iskola

hallgatói pünkösdi első napján a kereskedelmi akadémia dísztermében, hol öket volt tanáraik nevében Fábrián Lajos M. helyettes igazgató fogadta és tartalmas, sok tanácsot magában foglaló beszédben üdvözölte, melyre a fiatal kereskedők nevében Schön Arthur a 10 éves találkozó elnöke válaszolt. — Reggelig tartó társasvacsora volt az ünnep után a Bikában, melyen Szoyka Gyula a kereskedelmi akadémia igazgatója és Zalay Márk tanár is résztvettek.

* **Eljegyzés.** Harsányi Ferenc, a budapesti New-York kávéház társtulajdonosa tegnap jegyezte el Leitersdorfer Dávid nagyiparos Margit leányát Budapesten. A New-York kávéház nemcsak arról nevezetes, hogy a világ egyik legszébb látványossága, hanem arról is, hogy ott tanyázik hajnalig az ujságírók nagy része, és oda jár a főváros valamennyi írója, színésze. Ez a nagy gárda tegnap elhalmozta Harsányi Ferit jókívánataival.

* **A szociálisták pünkösdije.** A pünkösdi ünnepek alatt élénk agitációs munkát folytattak a szociáldemokraták. A magyarországi újjászervezett szociáldemokrata-párt pünkösdi első napján Nagyszalontán népgyűlést és azután a szomszéd községekkel kongresszust tartott. Hosszupályiban (Biharmegyében) pünkösdi vasárnapján volt nagy népgyűlés amelyre Budapestről Heller Áutal utazott le. A gyűlésre és az azután tartott értekezletre 23 község népe sereglett össze. Kareagon pünkösdi másodnapján délelőtt Erl Ferenc budapesti pártvezér szónokolt több ezer ember előtt. A magyarországi újjászervezett szociáldemokrata párt hívei ezenkívül a következő helyen tartottak pünkösdkor népgyűléseket. Nagykörűn (J. N. Kunszolk m.) Orosházán (Békés m.) Ujkécskén (Pest m.), Nyiregyháza, (Szabolcs m.), Békés Csabán, Gyulán, Pitvarson, Tótkomlóson, Szabad-Szent-Toronyán, Kun Szt. Márton. A népgyűlések zavartalanul folytak le mindenütt.

* **Jókai gyásznap Rajecfűrdőn.** A rajecfűrdői társaskör f. hó 23-án fényesen sikerült gyásznapélyt rendezett. A Szózat elnéklése után Mátrai lapszerkesztő lendületes szavakban méltatta Jókait mint költőt és hazafit. Grünvald Milda Bánk Bánt játszotta zongorán kitűnő technikával. Azután dr. Smialovszky orsz. képviselő Jókai életét és munkásságát ismertette nagy vonásokban. Kátona Árpád Jókainak Utea szögletén ül a csonka hős című költeményét szavalta nagy hatással. Szinányiné Pongrác Katica Jókainak két kedvenc nótáját játszotta zongorán.

* **Vidéki hírlapírók gyűlése.** A vidéki hírlapírók országos szövetsége pünkösdi vasárnapján délután 3 órakor igazgatósági, 4 órakor pedig rendes közgyűlést tartott Budapesten, az Otthon nagytermében. Az igazgatósági ülésen új tagokat vettek fel. A közgyűlést, melyen személyesen és képviselőleg 43 vidéki hírlapíró volt jelen, Kulinyi Zsigmond elnök nagyhatású beszéddel nyitotta meg. — Palócz László titkár bemutatta ezután a felügyelő-bizottság által megvizsgált 1903. évi zárszámadásokat. A közgyűlés tudomásul vette e számadásokat és a felmentvényt megadta. Következtek az igazgatósági előterjesztései. Ezután megállapította a közgyűlés a jövő évi költségvetést. Következtek az indítványok. — Benedek Árpád és dr. Adler Adolf hírlapírók a vasuti jegykedvezmények ügyé-

len terjesztettek be indítványokat. Dr. Kovács József indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy bizonyos lapok vidéki kolportálásának rendszabályozása végett a belügyminiszterhez óhajt fordulni támogatásért.

* **A Polgári-kör juniálisa.** Városunk egvirágzóbb társas körének egyike, — a Polgári-kör ez évben is megfogja tartani jóhírű nyári mulatságát. A résztvevő közönség nagyrészenek sürgetésére ugyanis kimondotta legutóbbi ülésében a választmány, a Magyar testvérek országos híru zenekarának közreműködésével június hó 11-én a nagyerdei vigadóban junálist tart, melynek sikere érdekében az eddig szokásos rendező bizottság helyett maga a kör tisztikara és választmánya teszi meg a kellő intézkedéseket és gondoskodik a meghívók pontos szétküldéséről és megjelentetés-szerű női táncrendekről. — E juniálisra már most jónak tartottuk fölhívni a mulatni szerető fiatalság figyelmét.

* **A városi muzeumok.** Szalay Imre, a muzeumok és könyvtárak helyettes főfelügyelője tegnap érkezett leiratában örömmel értesült Löfkovits Arthurnak arról a nagylelkű elhatározásáról, hogy a városi muzeum megalakulására felajánlott régiség gyűjtemény számára szükséges szekrényekről saját költségén kíván gondoskodni. A főfelügyelőség egy csapat szekrényrajzmunkát is küldött tanulmányozás és azokhoz való alkalmazkodás végett.

* **Meghosszabbított vasuti engedély.** A kereskedelmi miniszter Réthey Ferenc és Pallos Armin budapesti lakosoknak, a m. kir. államvasutak Debrecen állomásától Hajdusámson, Pusztatamási pusztá, Nyiradony község és Szalmad pusztá érintésével, a nyiregyháza — mátyásalkai helyi érdekű vasut Nyirbátor állomásáig vezetendő szabványos nyomtávu gőzmozdonyu helyi érdekű vasutvonalra még 1897-ben megadott és a múlt évben meghosszabbított előmunkálati engedélyt további egy évre ismét meghosszabbította.

* **Bolgár diákok Budapesten.** A bolgár nemzeti kertészeti és kötéscsészeti iskola növendékei számszerint harminc három tanár vezetése alatt a napokban Budapestre érkeztek s már eddig megtekintették a főváros összes mükertészeteit. — Tegnap délután a kir. kertészeti tanintézetet s annak gyümölcs, s virágkultúráját, a hajtató üvegházakat, s a szőlőszetet mutatják be a vendégeknek, a kiket Molnár István orsz. gyümölcsészet biztos kalauzolt. A tanintézetet Angyal Dezső igazgató távollétében György István tanár mutatta be. Innen Budafokra mentek a fiatalok, a hol Rácz Sándor igazgató szőlőszeti felügyelő mutatta be a pince és borkezelést a bolgár diákoknak.

* **Az öngyilkos temetése.** A szerencsétlen véget ért Gyulay Sándor törvényszéki aljegyzőt tegnap d. u. 3 órakor temették óriási közönség részvétele mellett. A rokonszenves fiatal ember holttestét zokogva kísérték utolsó útján megtört édes anyja, testvérei, gyászbaborult jegyese, rokonai s jó barátai.

* **Nem 5, hanem 50 százalék.** Az Omke-től közölt tegnapi hírnökben az volt mondva, hogy az orsz. magyar keresk. egyesülés a vidéki kerületek tagdíjbevételeiből 5 százalékot átenged a

főkegyesületeknek a saját céljaikra. — Mondanunk sem kell, hogy ez a számadat sajtóhiba: a központ nem 5, hanem 50 százalékot enged át az egyes vidéki kerületeknek.

* **Intés a madárpusztítóknak.** A rendőrség ezúton is felkéri a szülőket és a tanítókat, hogy madarakra vadászó gyermekeiknek tiltsák meg vagy az erdőre és mezőre járást, vagy pedig világosítsák fel parancsképpen a gyermekeket, hogy a madarak pusztítása egyértelmű a növények pusztításával, mert a madarak a kártékony fergektől és rovaroktól mentik meg a növényzetet. Ha ez az intés sem használ, a rendőrség majd a madarak pusztításán tettenért gyerekek szülőit fogja szigorúan megbüntetni.

* **A vándorló nyakkendő tü.** Borsy Károly cukrász házában dolgoztak Papp József és Kis József szobafestő legények. Munkájukban Kiss József egy nyakkendőt talált, amelyben nyolevan korona értékű briliáns nyakkendőtü volt. Ezt természetesen eltulajdonította s Klein Farkas Csemete utcai lakosnak adta oda értékesítés végett. Mikor azonban a tü értékeért ment, Klein Farkas nem az igazi tü adta vissza, hanem annak üvegéből készült hü utánzatát, az igazi tü pedig visszatartotta s később Fleischer Sámuel házalónak adta el négy koronáért. Fleischer a nyakkendőt tovább adta Pintér Gusztáv ékszerésznek 24 koronáért. Itt lelte meg a Dobos rendőrbiztos s elkobozta. A nyakkendőtü most a rendőrségnél pihen, addig míg az ügy törvényszerinti befejezést nem nyer.

* **Öngyilkosság.** Nagy Bertalan gépjavitó műhelybeli bádogos munkás tegnap reggel 8 órakor a gyártelep udvarán kénsavat ivott. A maró folyadék rögtön égetni kezdte beleit, annyira, hogy összeesett. Az első segélyt Dr. Balkányi Ede nyújtotta az iszonyú kínok közt fetregő embernek, kit a helyszínen csakhamar megjelent Bardócz rendőrbiztos a köz-kórházba szállíttatott. A köz-kórházban Orosz László rendőrfogalmazó már nem hallgathatta ki, mert Nagy Bertalan gyötrelmes kínok között csakhamar meghalt. Feleséget és öt gyermeket hagyott árván. Tettének oka feleségével való folytonos viszálykodása volt. Az öngyilkosság gondolatával már régebben is foglalkozott, sőt már egyszer ki is csavarták a forgópisztolyt kezéből. — Holttestét felboncolták.

* **Pénzhamisítók Dorogon.** Több tagból álló pénzhamisító bandát fedezett fel a csendőrség Dorogon. Brán Mihály és Juhász Mihály földművesek házában, hol a hamis pénzeket hü és pontos méretek után készült agyagmintákban öntötték. A csendőrség a felfedezett nyomok után tovább haladván, a szintén Dorogon lakó Demeter Pál gazda házerésében találták meg a hamis pénz gyártásához szükséges matricok párját. Az agyag és gipsz minták öt koronások öntésére voltak alkalmasak, és úgy látszik alkalmasságát fel is használták, mert nyole darab igen sikerült kész ötkoronás pénzdarabot is találtak. A nyomozás tovább folyik.

* **Sertésvész Bőszörményben.** Bőszörményből értesítenek bennünket, hogy a száj- és körömfájás a sertések között nagy mértékben pusztít s a hizók a sertésvész miatt erősen hullanak. — A szokásos és szükséges óvintézkedéseket megtették.

* **Babonás község.** Sátorajja-Ujhelyről jelentik, hogy Kiskemence községben a babonás parasztok borzalmas módou megesonkítottak egy holttestet. A község lakossága közt az a hír terjedt el, hogy halott kísért éjszakákon. Ezért elhatározta egy pár községbeli öregember, hogy a holttestet megesonkítja. Borzalmas s tervüket akkép hajtották végre, hogy a sir felásása után a holttest fejét egy öreg paraszt fejszével a törzstől elvágta, azután a mellét bicskával felszakította s a szívet több részre darabolta. Majd pedig a levágott főt a koporsó oldalához szegezte. Az eset a község előjáróságának tudomására jutott s a tetteseket letartóztatta. A főszolgabíró előtt egy öreg paraszt, aki a esonkítóknak a vezére volt, a legnagyobb közömbösséggel adta elő, hogy tettüket azért követték el, hogy a halott a község lakosságát kísértéseivel ne rémitse.

* **Egy hozomány keservei.** A londoni rendőrség segítőalapja váratlanul 760,000 korona örökséghez jutott, melynek körülményei elég sajtáságosak. Az 1894. évben meghalt az angol fővárosban egy Wbiting nevű gazdag ember, aki Julia nevű leányának 760,000 koronát hagyott örökül, de csakis oly feltétel alatt, hogy — ha a leánya az anyja és gyámja beleegyezése nélkül menne férjhez — ez az örökség a rendőrség segítőalapjának jusson. A múlt évben azonban miss Julia, aki időközben 32 éves lett, feleségül ment Sir Alfréd Turner tábornokhoz. Anyja beleegyezett ebbe a házasságba, a gyámja azonban tiltakozott ellene és így nem adták ki az egybekeltéknek a hozományt. A tábornok a felesége javára pert indított az örökségért, de a pert minden fórumon elvesztette s az örökség a rendőrségnek jutott. Ez annál kellemetlenebb, mert Sir Turner tábornok állítólag csakis a nagy hozomány kedvéért vette feleségül a már nem fiatal hölgyet.

* **A vásárhelyi gyilkosság.** A hódmezővásárhelyi gyilkosság dolgában igen szélsekörü nyomozás indult meg. A gyilkosságnak tudvalevően Vida Mária, Vida Pál hódmezővásárhelyi ácsmester viruló szép, tizenhétéves leánya lett az áldozata. A rendőrség már nyomra akadt és legközelebb döntő fordulat és letartóztatás vagy letartóztatások is várhatók az ügyben. Ha a gyanu alaposnak bizonyul és a gyilkos, vagy gyilkosok kiletél valóban azok személyében állapítja meg a vizsgálat, akiket a súlyos gyanuokok terhelnek, a nagyon rémséges gyilkosságnál is szörnyűbb meglepetés várható. A szerencsétlen áldozat tetemét szülei tegnap délelőtt hozatták házukhoz a kórházból. A nyomozás során a rémes gyilkosságnak az előzményeként a következők derültek ki: Vida Mária tegnapelőtt reggel szüleinek a lakásáról megszökött azzal a szándékkal, hogy Szegedre megy szolgálatot keresni. Apjának 10 koronányi pénzét is elvitte magával. Nem először tett már így a 17 éves leány. Nemrég is ugy toloncolták haza Szegedről. Így távozása nem volt feltűnő. Hogy a napot hol töltötte, nem tudja senki sem. Délután egy legénnyel a népkertben látták, honnan azután a nagy állomásra ment, hogy az esti vonattal Szegedre utazzék, azonban erről a szándékáról később letejt. Legalább a szolgálattevő rendőrnök azt mondta, elmegy hálni valami ismerőséhez. Azzal eltávozott. Ez este 8 óra előtt volt valamivel. A leány után elment a Nemzeti szálloda londonerje is. Hogy hova, meddig kísérté a leányt, az még a vizsgálat érdekében hivatali titok.

Annyi tény, hogy a szolga a vonat beérkezéskor már ismét az állomáson volt. Vida Mária többé nem tért vissza. Batuját ott hagyta a váróteremben s az még tegnap reggel is ott volt. Mindenkinek feltűnt az állomáson, hogy a leány nem lelte helyét. Folyton ki-bejárt, nem tudott nyugodni s minden ajtónyílásra összereszt, látszott, hogy fél valakitől. Mikor eltávozott is, nagyon izgatott volt s remegett. Tegnap délután 4 órakor boncolták föl a rettenetesen meggyilkolt fiatal leány holttestét a kórházban. A boncolási jegyzőkönyv szerint a fejsúlyos, éles, nehéz szerszámmal, kalapáccsal, vagy baltával van szétroncsolva. Emellett a nyak jobb oldalán széles és mély késmetszés, balról pedig 5 hatalmas szurás látszik.

* **Az időjárásról.** Meteor a következőket jelenti: A fagyos szentek, az idén nem voltak veszélyesek, kivéve a 14-iki dátumot, de az sem Bonifác miatt, hanem csupán azon okból mivel a 8-diki hideg jellegű csomóponttól számítva, ekkorra esett a nap negyedik fordulata. A 14-ikét követőleg jelzősemnek megfelelőleg állandóbb jellegű időnk következett, s május hava tulnyomó részben száraznak bizonyult eddig. A 22-iki csomópont hatása körében azonban lehülésnek kell be következnie, amelynek már megelőzőleg is be kell állania, tehát a csomópont hatása alatt kiadóbb esőket várhatunk, sőt ha nagyobb mérvű föltömlősülések jönnek elé, gyengébb, vagy erősebb tagy is még lehetséges: különben inkább csak hűvös eső valószínű. A 22 diki hatása után újra állandóbb időre van kilátásunk, miután a következő csomópontok 29-30-ra esnek. Junius-mással ellentétben, nedvesnek ígérkezik ami így különösen az idei gyenge és rozsdás gabonával sajnos, nem nyújt bő aratásra reményt.

* **Medvék a legelőn.** Belényesről írják: Tegnap a dombroványi legelőn két hatalmas medve mutatkozott. A pásztor fellármázta a lakosságot és mintegy 200 ember üldözőbe vette a mocokot, Brósz község közelében az üldözőkhöz csatlakozott két esendőr is, kik közül az egyik a nép figyelmeztetése dacára két lövést tett a medvékre, melyek sértetlenül maradtak, ellenben Horzse Pásk földmivest halálosan találta. A medvék ezután Kocsuba irányába menekültek, utközben két embert sebesítettek meg. Kocsuba község előtt végre sikerült a bestiákat agyonverni. A sebesülteket a belényesi kórházba szállították.

* **Szerencsétlenül járt lakatos.** Sipos László lakatos a gépjavitó műhelyben munkaközben szerencsétlenül járt. Egy tizenhat kilogramos vasdarab ráesett. A súlyosan sérült ember körülben nem a véletlennel tulajdonítja balesetét, hanem egyik társa rosszakaratu szándékosságának.

* **Hatvan cigány.** A debreceni határban cirkáló esendőjárőr jelentette a esendőrségnek, hogy a határban körülbelül hatvan főnyi cigány karaván settenkedik. A esendőrség nyomban intézkedett s a hatvan cigányt befogta. Kihallgatják, illetőleg megvallatják őket, hátha roszba törték a fejüket. Ami — ismervén a vándor cigánytermészetet — cseppet sem menne meglepetés számba.

* **Meggyilkolt a adalmi csász.** Közölték annak idején, hogy Tót-Megyerén f. hó 2-án állott mellel halva találták Kolecsányi uradalmi császt. A boncolás megállapította, hogy a csász gyilkosság áldozata lett. Súlyos gyanúkok alapján

most letartóztatták a meggyilkolt feleségét.

* **Halálozások.** Debrecen városában az elmúlt három napon a következők hunytak el: Jappart Irma Mária róm. kath. 4 hónapos, Széll Gyula ev. ref. 12 hónapos, Imhoff Sándor róm. kath. 78 éves, Tolvaj Lajos ev. ref. 20 hónapos, Biró János ev. ref. 75 éves, Ujvári Erzsébet ev. ref. 5 hónapos, Nagy Mária ev. ref. 15 éves, Gyulai Sándor ev. ref. 28 éves, Inoze Sándor ev. ref. 42 éves, Tóth Márton ev. ref. 2 éves, Nagy Sándorné szül. Mészáros Juliánna ev. ref. 52 éves, Pintér Sándor róm. kath. 18 napos, Gombás Imre ev. ref. 20 éves, Szekeres Mihályné szül. Aszalós Mária ev. ref. 23 éves, Juhász Erzsébet ev. ref. 7 hónapos, Fiák Gábor ev. ref. 1 hónapos.

* **Gazdátlan libák.** Két, utcán gazdátlanul járkáló libákat hajtottak tegnap délután a város istállójába, hol jogos tulajdonosa kellő igazolás mellett átvetheti.

* **Könyvkereskedők figyelmébe.** Egyesületi, saját könyvtárak, vagy egyes könyvek bekötését, passepartoutkat, valamint díszmunkákat is jutányos árban készít Antalffy Ferenc könyvkötő bírdíszműves, Piac-utca 31. a városházzal szemben.

* **Legújabb miniszteri rendelet** jelent meg valamennyi vármegyei és városi törvényhatósághoz, melylyel elrendeli, hogy a cséplőgépek körül gyakran előforduló sérülések, az első segély késedelem nélkül való nyújthatása céljából, minden cséplőgép üzeménél egy kifogástalanul záródó keményfából készült mentőszekrényt, különféle kötszerekkel és anyagokkal felszerelve, készenlétben tartásának, ilyen cséplőgépekhez szükséges legújabb mentőszekrények szigorúan a magy. kir. belügyminiszteri körrendeletnek megfelelően berendezve és kiállítva Polgár Sándor orvosi műszer- és kötszergyáránál Budapesten, VII., Erzsébetkört 50. sz. darabonként 50 koronáért megrendelhetők. (Arjegyüket a cég bérmentve küld.) Fenti cégnél minden egyéb kötszerek, betegápolási tárgyak saját gyártmányu sérvkötők, összes gummiáruk stb. stb. legjutányosabban beszerezhetők.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti, festészeti és fényképnapgyártási műterem Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejratánál levő kirakásban.

* **Kiadó szép lakás.** Domb-utca 17 sz. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás minden hozzátartozóval és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás szerezhető Csapó-utca 48. szám alatt.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rác Károly zenekara játszik.

EGYLET

A Petőfi dalkör karmestere. A Petőfi Dalkör tegnap tartott választmányi ülésén karmesterré egyhangulag Nagy András refl egyházi énekezőt választotta meg, aki működését június hó 1-én kezdi meg.

Budapesti rendőri hírek.

Saját tudósítónktól.

Budapest, május 24.

Késelés.

Az éjszaka az Almássy-téren Török Győző kőművesegéd, Geschrit Miksa betűszedő, Keck Antal kőművesegéd és Török Ferenc tanuló összeverekedtek. Közben előkerültek a bicskák és a csataveszhelyén összeszurkálva maradtak Török Győző, aki a hátán és Geschrit Miksa aki a karján szenvedett sebesülést. Törököt a Rókus-kórházba szállították.

Elgázolás.

A Kerepesi-ut és Gyöngygyuk-utca sarkán a villamos vasut elütötte Kammerer Paula 36 éves csavargó nőt, aki ittasságában neki esett a villamos koscinak. A mentők a Rókusba vitték. — Az Andrásy-ut és Izabella-utca sarkán egy bérkocsi elütötte Hayer Fáni 40 éves nőt, akinek a foglalkozását nem ismerik. A Rókusban ápolják.

Elfogott zsebtolvajok.

A pünkösdi ünnepeket a zsebtolvajok is alaposan kihasználják. A két ünnepnap alatt egész csomó zsebmetszés történt. Hétfőn azonban a rendőrség elfogott egy zsebtolvajt. Ez Lovovits Lipót 18 éves csavargó, aki zsebmetszésért már többször volt büntetve.

Leugrott a harmadik emeletről.

Ma délelőtt a Dohány-utca 5.—A. számú ház III. emeletről leugrott egy 45—50 év körüli munkás ember. Minden tagjában összetörve, eszméletlenül maradt az udvar kövezetén. A mentők a haldokló embert a Rókusba vitték.

Életunt szobaleány.

Csernye Antónia 19 éves szobaleány Dembinszky-utca 39 számú lakásán marolugot ivott. A Rókusba ápolják.

SPORT.

Az aradi szövetségi verseny.

A VII. szövetségi verseny Debrecen érdeklő részét az első napot illetőleg egész terjedelmében közöltük. A második és harmadik nap eredményét összegezve a következőkben adjuk: Reggel 8 órakor kezdődött a mérkőzés sulydobásból, amelyben második helyre Izsák Dezső, a debreceni Tornaegylet tagja jutott 10 méter 87 centiméter hosszú dobásával. Jutalma egy művészi kivitelű szövetség ezüst érem volt. Az ezután és a harmadik napon lefolyt versenyszámokban a debreceniek már nem vettek részt.

A második nap délelőttjén tartották meg a szövetségi közgyűlési választásokat, amelyen Debrecenből Laszgalner Kálmán elnök, Dr. Horvay Róbert titkár és Tóth Mihály művezető vettek részt, mint szavazó tagok. E gyűlésen terjesztette be Jász Géza a szövetség eddigi titkára évi jelentését és lemondását. Mindakettőt elfogadták. Szóba került ezután a VIII. szövetségi tornaünnepély hol tartása is Temesvár és Kassa forgott szóban. Azonban, ha a debreceni Tornaegylet vezetősége akarja, egy szavába kerül s itt rendezik. Mindenesetre a debreceni vezetőség hatáskörébe tartozik annak elbírálása, vajjon Debrecen közönségének áldozatkészsége és sportkedve megérett e annyira, hogy az ünnepélynek esetleges itt rendezése jár-e megfelelő erkölcsi és anyagi eredménnyel?

TÁVIRATOK.

A király látogatása.

Budapest, május 24. Ő felsége ma délben szakadó esőben, zárt udvari hintóban kíséretével kihajtatott a budakeszi uton levő szegénysorsu tüdőbetegek szanatórium egyesületének Erzsébet királyné szanatóriumába, hol a nagyszámu közönség élén a királyt gróf Batthyány Lajos, Tauszk Ferenc, Korányi Frigyes egyemi tanárok fogadták. Gróf Batthyány üdvözlő szavaira a király röviden válaszolva kijelentette, hogy örömmel jött el megtekinteni a megboldogult királyné részéről elnevezett szanatóriumot, mely oly szép sikerrel működik a humanizmus szolgálatában. A király ezután élénk érdeklődés mellett megtekintette a berendezést, a jelen voltak közül többet megszólítással tüntetett ki s végül legmagasabb megelégedésének kifejezést adva, kíséretével együtt visszahajtatott a királyi palotába.

Ünnepelt egyetemi tanár.

Kolozsvár, május 24. Dr. Haller Károly egyemi tanár, miniszteri tanácsos 40 éves tanári jubileuma országos jellegű ünnepélyvel folyt le az egyetem dísztermében. A város előkelősége és Haller Károly dr. régi tanítványai nagy számmal jelentek meg az ünnepen, a melyet a 40 év előtti hallgatói rendeztek. Dobál Antal, a kolozsvári ügyvédi kamara elnöke, szintén egykori hallgatója az ünnepeltnek, nyitotta meg, mint a rendező-bizottság az ünnepélyt. Küldöttség hívta meg dr. Hallert az ünnepség színhelyére, hol dörgő éljenzéssel fogadták. A régi kolozsvári jogakadémia hallgatói nevében Benel Ferenc ügyvéd tartott meleg üdvözlő beszédet, kiemelve, hogy mily szeretetteljes és jó viszony volt Haller és hallgatói között. A kolozsvári egyetem tanárai nevében dr. Apáthy István rektor mondott elismerő szavakban üdvözlőt. Kolozsvár városa nevében Szvaccina Géza polgármester fejezte ki a város köszönetét ama polgára iránt, ki 40 év alatt egész sereg közhasznú intézménnyel gazdagította Kolozsvár városát. Üdvözölték továbbá az ünnepeltet a kolozs-monostori (ma kolozsvári) gazdasági tanintézet, melynek 30 évig szintén előadó tanára volt. Az E. M. K. E. nevében Fekete Béla városi tanácsos beszélt, továbbá az egyemi kör, a joghallgatók segélyegylete, a nőegylet. Mindenekelőtt hálás köszönetet mondott azért a lankadatlan munkásságért, a melylyel Haller Károly az egyület alapította. A beszéd után Tucsek Sándor ügyvéd felolvasta a százakra menő üdvözlő táviratokat és leveleket. Üdvözlőket táviratban, vagy levélben küldtek: Berzeviczy Albert, Hieronymy Károly és Lukács László miniszterek, a budapesti egyetem jog- és államtudományi kara, Hegedüs Sándor v. b. t. t. Hódossy Imre, számos törvényhatóság orsz. képviselő és notabilitás. Az ünnepelt tanár válaszában mély hálával köszönte meg úgy a testületeknek, mint az egyetemnek, a közönségnek az ovációkat. Igen érdekes volt és zajos ovációkra adott alkalmat, midőn megemlékezett arról, hogy indítványára alakult meg az E. M. K. E. 1884-ben. Az ünnepély a Szózat énekzése után az ünnepelt szeretetteljes éljenzése között ért véget. Délután fényes banket volt számos felköszöntővel. Az ünnepélyre díszes emlékkönyvet adtak ki Haller Károly tisztelői és barátai.

Összesküvés a szultán ellen.

Konstantinápoly, május 24. A szultán ellen összesküvést fedeztek föl. Kemal basát a szultán vejét mint főtettest több udvari méltósággal együtt letartóztatták.

Az orosz-japán háború.

London, máj. 24. A Morningpost jelenti Tokióból tegnapi kelettel: A bankoktól kiadott és a belső kölesönkre vonatkozó közlemény a kiadásokat a háború megkezdése óta jövő márciusig 410 millió jenre becsüli, mely összegnek az egyik felét az első kölcsönnel szerezték be.

London, máj. 24. A Reuter-ügynökség arról értesül Pétervárról, hogy az oroszok a levegőbe robbantották a Vladivosztoknál megfeneklett Bogatir nevű cirkálóhajót, mert nem tudták a hajót felszabadítani. Az ágyukat azonban előbb partraszállították.

Pusztító jégvihar.

Tapolca, máj. 24. Tegnapi délután ismét pusztító vihar dult Tapolca vidékén. Somló, Tosek, Devecser, Ederics, Diás, Vashegy, Készthely és a velők szomszédos szőlőket elverte a jég. A nép nagyon el van csüggedve és nagy inségnek néz elébe.

Rablógyilkosság.

Sepsi-Szent-György, máj. 24. A Klinger cég alsó csernányi szövőtelepén Virág János szövőmestert Hertelendi Kálmán 20 éves legény egy vassúlyokkal főbeverte és 17 koronát, valamint annak kis vasóráját elrabolta. A tettest elfogták, de tettét tagadja. Az áldozat haldoklik.

Betiltott szerb népgyűlés.

Eszék, máj. 24. A helyi hatóság a közrend és közbiztonságra való tekintetből betiltotta a mára Tenjére egybehívott redikális szerb népgyűlés megtartását. A gyűlést összehívók ezt a határozatot megfeleltették.

Ongyilkos tanuló.

Sepsi Szent György, május 24. Mirsa József VII. osztálybeli tanuló szombaton délelőtt szívenlőtte magát és meghalt. Tettének oka ismeretlen. Temetése tegnap volt nagy részvét mellett.

Munkások vérengzése vasuton.

Berlin, május 24. Három munkás a vasuton hölgyeket bántalmazott. A segítségül hívott kalauz fülét kitépték és az állomásfőnököt agyonverték.

Sima Ferenc megvakult.

Szentes, május 24. Ide az a hír érkezett, hogy Sima Ferenc Amerikában megvakult.

Gabonatözsde.

Budapest, május 24. Buzakinálat mérsékelte, vételkedv tartózkodó. Szilárd irányzat mellett 38,000 métermázsa került forgalomba néhány fillérrel drágább áron. Egyéb gabonanemek közül rozs és tengeri 5 fillérrel drágább Idő: meleg.

Buza áprilisra	8.30—31.
" októberre	8.55—56
Rosz áprilisra	6.73—74
" október	5.35—40
Zab áprilisra	5.62—63
" októberre	5.10—15
Tengeri májusra	5.25—26
" júliusra	000—00
Repece augusztusra	11.00—11. 10

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A puchól nábob itthon. Az utóbbi időben sokat irtak a lapok arról a nagyszabású automobil szédelgésről, melyet a puchói nábob néven ismert Jankovich Gyula követett el. Eljárása az volt, hogy boldogtalannak értesítéssel együtt egy sorsjegyet is küldött tudatva hogy a sorsjegy egy automobil nyert. Egyben pedig felkérte a szerencsésnyerőt, hogy 100—1000 korona szállítási díjat küldjön be. Sokan lépre is mentek s beküldték a kért összeget. De automobilt sohasem kaptak. A tömeges feljelentések folytán Jankovich Gyulát Abbázia mellett egy faluban letartóztatták, büntársra Feld Adolf ügynök pedig Amsterdamban került kézre. A kiadási eljárás befejezte után Jankovich Gyulát tegnap Fiuméből a fővárosba hozták s ott az Alkotmány utcán fogházba vitték.

Erdő-Bénye

gyógyfürdő
Zemplénvármegyében

A fürdőidény május 23-án kezdődik és tart szept. 15-ig.

Hatása: gazdag vas- és timsó-tartalmánál fogva kitűnő a nő betegségekben, sápkorban, idegban-
talmakban görvénykórban, reumatikus és kösz-
vényes bántalmakban szenvedőknek. Kiváló kli-
matikus gyógyhely a légzőszervi és malarikus
bajokban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az
az ujonnan fölépült fürdőlakban, 20 fürdőszobá-
ban 4 porcellán-4 réz-és 24 fakád van elhelyezve
Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegvíz-gyógy-
nóchez rendeztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal
teljes zuhanykészlettel, izasztó kamarával, 2
pakolóágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges
készletekkel. Használhatók iszap-, sós- és villám
fürdők masszáz-, izasztó és hidegvíz-gyógy-
mód. Ivó-gyógymódhoz mind néfe ásványvíz van kösz-
letben. A fürdővendégek elhelyezésére 7 épület-
ben a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül
osinos berendezéssel s villamos csengővel ellá-
tott 79 szoba áll rendelkezésre. Szórakozásra
szolgálnak: csinos ét-, tánc-, olvasó- s nőiterem
könyvtár, hírlapok, biliárd, társas- és torna-játé-
kok, naponkint kétszeri téréne. Terjedelmes,
árnyékos erdei sétautak. Kápolna. Fürdő-vendég-
lős Runyaszék József Varanórol Az étkezés
olcsó és kifogástalan. Az izraelita vendéglő csi-
nos, új verendés épületben van elhelyezve. Hazi,
gyógytár, posta és telefon állomás helyben van.
Sürgönyök Erdőbenyére címzendők, ahol táviró
állomás van Vasuti állomás: Személyvonatokhoz
Erdő-Bénye fürdő. Gyorsvonatokhoz: Liszka
Tolcsva a honnan és hova jutányos bérkocsi
közlekedés van berendezve Fürdőorvos: Aszta-
los Kálmán dr. Erdő-Bényéről. Bővebb felvilá-
gosítással szívesen szolgál

A fürdő igazgatóság.

Zongorák
— ujak —
250 forinttól kezdve
kaphatók:
SCHMIDT S.
Zongora és cimbalom
raktárában.

M. Á. vasutak menetrendje
1904. május hó 1-től.

Debreczenből indul:			
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u.	3 30	
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16	
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	8 57	
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 07	
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 31	
P.-Ladány—Nagyv. minden kedd	d. e.	11 12	
Csak P.-Ladányig	este	8 10	
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3 56	
Csak Szatmárig vegyes vonat	este	6 41	
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2 50	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. e.	12 27	
Csak Szatmárig	reg.	5 10	
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8 18	
Miskolcz—Kassa felé	este	6 56	
Szerencs—S.-A.-Újhely Kassa f.	d. u.	4 11	
Csak Nyiregyházig	d. u.	12 19	
	reg.	5 35	
		5 44	
		4 25	
		4 38	
H.-Böszörmény —	d. u.	12 11	
B.-Sz.-Mihály felé		12 21	
		4 36	
		4 56	
	este	4 06	
		4 23	
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	9 35	
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	4 31	
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	1 50	
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	6 40	
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	5 45	
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4 31	
Budapestre érkezik			
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy. v	d. u.	1 50	
A déli 12 ó. 18 p.-kor induló sz. v	este	6 40	
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v	reggel	5 45	
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v	este	9 35	
Budapestről Debreczenbe indul			
A d. e. 11 ó. 36 p.-kor érkező gy. v	reggel	7 25	
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érkező sz. v	reggel	9 —	
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v	d. u.	2 —	
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. v	este	7 05	
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. v			
(P. Ladányig gy. v. átszállítással)	este	9 15	
Debreczenbe érkezik:			
Budapest felől gy. v.	d. e.	12 06	
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3 29	
Budapest—Nagyvárad felől gy. v	este	6 26	
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2 24	
csak P.-Ladánytól	reggel	7 45	
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reggel	5 08	
csak Szatmár felől	reggel	7 26	
" M. Sziget "	d. e.	11 37	
" " gy. v.	d. u.	3 55	
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10 11	
Csak Szatmárról	este	3 40	
Kassa—Miskolcz felől	reggel	8 04	
Kassa—S.-A.-Újhely—Szerencs felől	d. e.	11 31	
Kassa—Miskolcz felől	este	7 50	
Csak Nyiregyháztól	d. u.	3 48	
	reg.	7 33	
	reg.	7 40	
	reggel	6 06	
	reggel	6 12	
B.-Sz.-Mihály—	d. e.	3 28	
H.-Böszörm. felől	d. u.	12 34	
	d. u.	5 12	
	d. u.	3 35	
	este	5 45	
	este	7 44	
F.-Abony felől vásártérről	d. u.	7 54	
	d. u.	7 15	
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről	reggel	3 13	
	reggel	11 15	
Derecske—Nagy-Léta felől	reggel	11 22	
	d. u.	9 51	

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, kistemplom bazár
Raktárra érkeztek!
Francia batist — Zephyr
Mosó grenadin.
Angol ruha vásznak
Himzett és áttört batiszt
Mosó kretonok
!! Óriási választék !!

Tenke

Biharmegye.

Legelősebb és leghatásosabb vasas fürdők egyike, a női betegségek és vérértékesítésből eredő bajok gyógyítására. Prospectust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

A Közgazdasági Bank Részvénytársaság

1904. évi június 2. ándélelőtt 11 órakor saját üzleti helyiségeiben

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társulat pénztáránaál leteszik.

TARGY: A felügyelő bizottságban lemondás folytán megüresedett egy tag helyének betöltése és a felügyelő bizottság egy póttagjának megválasztása.

Debrecen, 1904 május 13 án tartott ülésünkben.

Az igazgatóság.

Csak rövid ideig nagy raktár miatt a legfinomabb bőrkezttyü jótálással 90 krajcárért, cérna- és selyemkezttyü — a legújabb francia gyártmány — a legolcsóbban kapható.

Vitárius Béla

kezttyüs kötszerésznél
Debrecen, Tisza-palota.

Aki olcsón, jól, praktikusán

építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

DEBRECENBEN, Hunyadi-ute 21 szám

Templomok, városi és lakóházak, astélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazá, relos betonozásokat vagy bármely ételét, zési munkákat helyben vagy pitkeen olcsón a legjobb kivitelben vidéklall. Épületekre törlesztéses iváossont eszközöl ki. Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó, kőcseszmesteri vizsgára. Építőiparossagnak előnyösen készít tervekét kölvetést stb.

Hajdusági Bajuszpedró.

Szép bajusz



nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedró használata által, mely legjobb az összes bajuszpedró készítmények között. A bajuszt nem törli, nem töpi, mindig szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz 50 fillér

Kapható:

Dr. Rotsenek V. Emil

utóda

Grósz Nagy Ferenc

gyógyszerésznél

DEBRECEN, Kossuth-utca 8 szám.

Valamint Tóth Béla gyógyszerárában.

STOÓSZ
Elsőrangú Klimatikus gyógyhely,
hidegvíz-gyógyfürdő
(Abauj-tornamegye)

fekszik 650 méterre a tenger színe fölött, fenyvesek között, a szelek ellen teljesen védett völgyben. Kúmája enyhe, levegője tökéletesen pormentes, sétányai gondozottak, ivóvize páratlan és tavaszi meg őszi időjárása kellemes. Az ésszerű hidegvízgyógymód, villamozás, massage és tejgyógymód Czifrusz Dezső dr. egészségügyi tanácsos (ki télen San-Remoban gyakorló orvos) felügyelete alatt alkalmaztatnak.

A szobaárak igen mérsékelték. Az ellátás kitűnő és olcsó. Az elő és utóidény alatt jelentékeny árleengedés.

Fürdőevad május 15-től szeptember 15-ig. — Posta-távirda helyben. Vasúti homás MECZENZÉF. — Kimerítő prospektust kívánatra küld

a fürdőigazgatóság.

Thurzófüred

bázilag kezelt klimatikus gyógyhely
vizegyógyintézet

Szepes vármegye déli részén 572 méter tenger színe fölött, pompás és nagyterdelmű és fenyveserdő közepette. Kitűnő forrás viz. Állandó fürdőorvos: dr. Fanzler Lajos. Budapesti lakása Medve-utca 9. sz.

Évad: május 15-től szeptember végéig.
Vasuti állomás: Gölnicbánya—Thurzófüred. Posta- és táviratállomás. — Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos.

Menesdorfer Károly Gölnicbánya
Szepesmegye.

Tavaszi és nyári idény

1904

Valódi brünni szövetek

Egyvágás 310 méter hosszú, teljes férfi öltözet, (felsőrukk nadrág, mellény)	K. 7-8-10-jó K. 12-14.-jobb K. 16.-18.-finom
--	--

— ára: K. 21.—igen finom

Valódi gyapjú szövet.

Egy fekete salon öltözet K. 20.— úgy felöltők turistaruhák, stb. stb. gyáriárakban küld:

Siegel-Imhof, Brünn

árjegyzék ingyen. — Ha privát egyének a cégtől rendelnek, nagy előnyben részesülnek.

Rosznói Vasas gyógyfürdő Hidegvízgyógyintézet Rozsnyón (Sömör megye.)

Vasas hidegvíz- gyógyfürdő, klimatikus gyógyhely.

Fekszik 400 méternyire a tenger színe fölött, a szelek ellen teljesen védett kies fekvésű ücsücsön völgyben, az 1296 méter magas Pozsáló Ó kőhegy alján, a várostól 20 percnnyire. — Pormentes levegő, gondozott sétányok, villamos világítás, feltűnően olcsó árak, vasuti-posta és távirat állomás, a várossal telefon összeköttetés.

Elő és ut idényben 30% engedmény.

Nagy kiránduló helyek Dobsonai jégbarlang, Aggteleki csepkő barlang, Szádellő völgy, Krasznahorkai vár stb.

Prospektussal és felvilágosítással készséggel szolgál

Dr. Hajcsi Sándor.
fürdő orvos.

A fürdő igazgatóság
Fejmann László.
fürdőigazgató

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FÖTÉR 31-IK SZAM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arcazépítő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, szemör, szeplő s egyéb tisztálanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használ-

Harmat-arcpor, mely az arcnak üde, ifjú színt

kölcsönöz, hárcmíle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s eréme színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoz**

ára 50 fill. Nagyobb dobozó 1 és 2 kor. **A Molitergin** a legkiválóbb

arc s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcobort a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógytétel tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel
Nagy raktár bel-éskülföldi gyógyszer, különlegességekből.

Dr. Borsos-féle

Növényi-hajszeszer. Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz. Nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle **Növényi hajkenőcs.**

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Egy tégelyhajkenőcs ára 1 korona **Iztelen csukamáj olaj**

A Mihalovits-féle teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor.

China vas-bor.

Conduangó-bor.

Pepsin-bor.

Egy üveg ára
1 korona 60 fill

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.